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Ungariei. Perioada cea mai importantă de mărire a fortificaţiilor medievale are loc între 
1404-1427. Noile dimensiuni se apropie de cele antice: 300 x 160 m, iar înălţimea 
meterezelor atinge 7 m. Acum are loc unificarea zonelor oraşului de sus cu cel de jos (Donji 
Grad). 

Moartea lui Ştefan Lazarovici la 1427 readuce oraşul sub stăpînirea regilor unguri. 
Rolul oraşului, de bastion sudic al regan1lui creşte. Puterea fortificaţiilor este încercată cu 
succes la 1440 cînd sultanul Murat li asediază fără rezultat oraşul. Cuceritoml 
Constantinopolului are aceeaşi soartă la 1456 în ciuda celor 100000 de oameni folosiţi la 
asediu. 

Decadenţa regan,lui ungar sfişiat de conflicte interne, insuficienţa înannării garnizoanei 
belgrădene şi nu în ultimul rlnd noua tactică de asediu a sultanului Soliman atrage după sine 
dezastrul de la 29 august 1521 cînd ultimele rezistenţe creştine sînt biruite iar steagul cu 
semilună va flutura pentru aproape două secole deasupra încercatei cetăţi dunărene. 

Ultima decadă a folosirii în scopuri militare a fortificaţiilor are ca debut ocuparea zonei 
de către ofensiva catolică în frunte cu Austria. Asediul de la 1688, refacerea fortificatiilor 
între 1693-1696 după planurile inginerului Andreea Cornaro, noul asediu de la i7t6 
transformă cetatea după concepţiile strategice ale momentului. Noile bastioane în formă de 
stea, liniile succesive de apărare şi nu în ultimul rînd extinderea spectaculoasă a teritoriului 
fortificat de-a lungul întregului mal al Dunării care mărgineşte cetatea (după un nou proiect 
al Nicolae Moxat de Morez) denotă importanţa acordată de Casa de Habsburg oraşului. 
Noile porţi (poarta regelui, poarta Carol al VI-lea) poartă amprenta stilului baroc. Dincolo 
de rolul militar, sec. XVIII prin noul stil arhitectonic adaugă şi elemente de artă în peisajul 
dominat de bastioane, cazărmi şi şanţuri de apărare. Ultimul moment de glorie al cetăţii este 
anul 1915 cînd rezistă cu puţine distrugeri bombardamentului Puterilor Centrale. Refacerile 
din perioada interbelică şi de după a doua conflagraţie mondială redau circuitului turistic 
acest important monument arhitectonic şi militar sîrb. 

Noul volum oferit de M. Popovic completează vasta bibliografie închinată Belgradului, 
care este înserată în finalul lucrării. Bogata ilustrafie, planurile diferitelor etape ale 
fortificaţiei precum şi excelentele condiţii grafice sînt noi argumente în favoarea volumului. 

de DORU MARTA 

N. Gt1dea, I. Ghiurco, Din istoria creştinismului la români. Mărturii arheologice, Ed. 
Episcopiei Ortodoxe Române a Oradiei, Oradea 1988, 274 p + XIII hărţi+ XXIX planşe şi 
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Apărută într-un moment dificil al istoriografiei româneşti, lucrarea cercetătorului clujean 
N. Gudea şi a pr. I. Ghiurco ţinteşte două direcţii, ambele de maximă importanţă pentru 
istoria veche a românilor. Prima adaugă o nouă contribuţie în valabila şi bogata 
argumentaţie istorică legată de continuitatea populaţiei daco-romane în spaţiul tradiţional de 
locuire, după retragerea aureliană. Al doilea, atins şi el, reuşeşte să adune într-un exhaustiv 
repertoriu totalitatea descoperirilor paleocreştine din Dacia provincială şi postaureliană. 
Pornind de la mai vechile repertorii (Daicoviciu 1936 1 şi 19482, Tudor 19423, Horedt 

Daicoviciu, C. Exista\ monumente creştine în Duciu tr11i11na\ în sec. 11-111 e.n. "! în A. I. S. C., li, 
(1933-1935), 1936, p. 192-209 .. 
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19464, Macrea 19485, Russu 19586, etc.) studiul extinde cercetarea la nivelul întregii 
provincii, oferind analogii cu piese din Imperiu. După prefaţa, erudit realizată de P. S. dr. 
Vasile Coman, episcop de Oradea, lucrarea urmează o succesiune atent aleasă care, prin 
lectură, oferă o viziune de ansamblu asupra problematicii paleocreştinismului în spaţiul 
românesc. Importanţa studierii creştinismului timpuriu pentru istoria românilor e admirabil 
surprinsă de istoricul R. Vulpe: "poporul nostru ·nu poate preciza data cînd a primit 
creştinismul ... ,el s-a născut creştin în mod spontan, natural, odată cu fom1area romanităţii 
sale ... "7 Istoricul cercetărilor, exhaustiv prezentate, relevă o intensă preocupare a 
cercetătorilor români, începînd cu sfirşitul sec. XIX, legat de problema creştinismului în 
Dacia. Diferite modalităţi de abordare, cronologia creştinării populaţiei daco-romane,. 
etapele scrisului istoric despre această vastă şi importantă problemă sînt succesiv prezentate 
în acest subcapitol. Metoda de lucru, mijloacele de cercetare şi sistemul de prezentare oferă 
celui care parcurge studiul un util instrument de orientare. 

Capitoh1l al doilea al lucrării cuprinde comentariul arheologic privind descoperirile 
paleocreştine. Avertizînd asupra unei posibile extinderi a listei materialului analizat şi 
publicat (prin noi descoperiri arheologice sau piese aflate în depozite dar nepublicate), N. 
Gudea abordează la început cronologic descoperirile. Împărţirea materialului în trei mari 
gmpe: datate în epoca provincială (sec. II-275 e.n.), în epoca cuprinsă înlre sfirşitul sec. III 
e.n. şi începutul sec. V e.n. şi, în sîrrşil, perioada dintre mijlocul sec. V e.n. şi sfirşilul sec. 
VI e.n., oferă o· nouă viziune asupra începulului creştinismului la noi. Deşi mai puţine, 
piesele databile în perioada provincială argumentează o teorie, reală credem noi, asupra 
existenţei unor grupuri care au îmbrăţişat noua credinţă încă în epoca stăpînirii romane. 
Corelarea cronologică a descoperirilor s-a făcut ţinînd cont şi de realită!ile istorice ale zonei. 
Mai vechea părere asupra unei rapide şi totale decadenţe economice şi culturale după 275 
e.n. este substanţial modificată de noile cercetări 8 care atestă o epocă de respiraţie cel puţin 
pentm primul secol de după părăsirea administrativ-militară a Daciei (275-375 e.n.). 

O altă catalogare a descoperirilor e realizată după destinaţia pieselor. Împărţirea în 6 
mari grupe, oferă o imagine completă asupra stadiului de penetraţie a noii credinţe în masa 
populaţiei autohtone. Capitolul e completat cu plasarea geografică (localizarea) a 
descoperirilor, cronologia lor în funcţie de etapele de evoluţie a creştinismului daco-roman 
şi sublinierea principalelor caracteristici a pieselor descoperite. Asocierea obiectelor creştine 
sau încreştinate cu populaţia care le-a folosit şi cu <!lte descoperiri romane, romane tîrzii şi 
bizantine timpurii, implică o argumentare în plus legat de comentariul istoric, inclus într-un 
capitol aparte. Dacă pentm sec. IV-VI e.n. argumentele prezenţei creştinilor în zonă sînt 
irefutabile existenţa lor în epoca provinciei e abordată şi prin analogii cu realităţile din alte 
zone ale Imperiului (Britannia, Germania Superior şi Inferior, Gallia, Raetia, Noricum, 
Pannonia, Moesia etc.). Textele clasicilor (în special Tern11ian şi Origene) deşi generale 
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amintesc o prezenţă creştină în zonă. Prezenţa "orientalilor" în Dacia, principal focar de 
iradiere a noilor precepte religioase completează concluzia potrivit căreia "dezvoltarea 
comunităţilor creştine daco-romane din aceste nuclee a fost unnarea naturală a condiţiilor 
economice, sociale interne, a faptului că în cele trei Dacii situaţia era identică cu cea din 
provinciile europene de graniţă ... " (p. 107). 

Concluziile rezultate din capitolele anterioare confinnă prezenţa (mai numeroasă după 
313 e.n.) comunităţilor creştine în Dacia. Ultimul capitol, poate cel mai important, grupează 
(după 7 criterii de diferenţiere: A: obiecte servind la oficierea serviciului religios, B: 
amulete, talismane sau semne de recunoaştere, C: monumente vechi romane creştinate şi 
alte obiecte de uz comun creştinate, D: diferite alte obiecte creştine, E: lăcaşuri de cult,'F: 
tipare pentru turnat obiecte creştine în metal, G: piese descoperite în aşezările şi fortificaţiile 
romane tîrzii şi bizantine timpurii de pe malul stîng al Dunării) totalitatea pieselor 
descoperite în Dacia romană şi postromană. Piesele (200 la număr) sînt însoţite fiecare de o 
minuţioasă descriere, încadrare cronologică, loc de depozitare, şi bibliografia aferentă. 

Rezumatele (în limba gennană şi engleză), bibliografia, indicele de localităţi şi m1me, 
hărţile precum şi planşele cu descoperiri completează util volumul, alături de excelentele 
condiţii grafice de publicare. 

Utilitatea acestui demers istoric e pe deplin justificat. Se oferă astfel un bun şi complet 
instrument de lucru şi analiză pentru cei care se apleacă asupra acestui capitol din istoria 
veche a românilor. Cuprinderea, sub o singură copertă, a întregului material paleocreştin din 
Dacia, împreună cu un vast comentariu istoric şi arheologic nu poate decît să bucure şi să 
îndemne la noi cercetări. 
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